
مناطق محروم در حاشیه
در شرایطی که کشور در شرایط نه جنگ و نه صلح قرار گرفته و 
ضرورت حمایت از مناطق روستایی و اقشار محروم جامعه 
بشدت احساس می شود، معاون رئیس جمهور در امور 
توسعه روستایی و مناطق محروم کشور در فضایی 

دیگر به سر می برد.

نشست خبری خجالت آور 
آقای کارگردان

محمد قربانی 
منتقد سینما

فرهادی در پاسخ به سوال رسانه تروریستی 
اینترنشنال به چند جمله کلی اخلاقی اکتفا 
کرد و بیشتر روی دی ماه مانور داد تا تجاوز 
محور شیطانی آمریکایی-صهیونیستی به ایران. 
کاش فرهادی حداقل به اندازه پل لاورتی –داور 
جشنواره کن که به آمریکا طعنه زد که ممکن 
است کن را بمباران کند- جسارت داشت و بیشتر 
از این فیلمنامه نویس بریتانیایی، ایرانی بود! 

متن کامل در صفحه  8

قمار  پرریسک 
شیوخ امارات

آینه برجام
پس از مشخص شدن نتایج مذاکرات اسلام آباد و شکست راهبردهایی 

مانند پیش شرط آزادسازی دارایی های بلوکه شده ایران و آتش بس در لبنان، 
و همچنین اقدام آمریکا در اعمال محاصره دریایی، نگرانی هایی درباره تکرار 
روندهای خسارت بار مذاکرات هسته ای برجام در دهه ۹۰ شکل گرفته است.

صفحه  2سیاسی

پیامی به ملت ایران که 
هنوز دیوها را می شناسد

صفحه  8فرهنگی

فروپاشی درونی آمریکا
در نگاه اول، ظاهر سیاست خارجی چین در بحران های جهانی و تعامل 

با آمریکا، بی اولویت و صرفاً تجاری به نظر می رسد. اما رایان هاس، مدیر 
پیشین برنامه چین در شورای امنیت ملی آمریکا، در مجله آتلانتیک نشان 

می دهد که چین در حقیقت در کمین آمریکا نشسته است.

صفحه  6بین الملل
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 روزنامه سراسری

صبح ایران

 N o b o n y a d O n l i n e . i r

غرب در تله بدهی جنگ ایران
نوبنیاد از بحران جدید در اقتصادی بزرگ جهان به دنبال جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران گزارش می دهد

سالروز شهادت مظلومانه امام جواد )ع( تسلیت باد



سال ۹۴ و در پایان مذاکرات وین زمانی که 
قرار بود وزرای خارجه ایران و ۵+۱ امضاهای 
خود را به یادگار بگذارند، جواد ظریف وزیر 
خارجه وقت کشورمان در کنار امضای 
خود نوشت: »مخلص عباس آقا و مجید 
آقا«. خطابی به دو معاون وقت وزارت 
امور خارجه، عباس عراقچی و مجید 
تخت روانچی. عراقچی امروز وزیر امور 
خارجه است و تخت روانچی معاون سیاسی 
این وزارتخانه. حضور این ترکیب در وزارت 
امور خارجه و البته حضور عراقچی در هیات 
مذاکره کننده ایران با آمریکا در اسام آباد 
به همراه قرائن دیگر، نگرانی ها بابت تکرار 
روند منتهی به توافق خسارت بار برجام را 

تشدید کرده است.
 حامی برجام نبود. 

ً
عباس عراقچی صرفا

اظهارنظر ده سال قبل او مبنی بر تضمین 
بودن امضای کری وزیر خارجه وقت آمریکا 
در ادبیات سیاسی ایران ماندگار شده و 
به کنایه ای از اعتماد جریان غرب گرا به 
وعده های امریکایی ها بدل شده است. 
پاییز سال ۹۴ عباس عراقچی که آن زمان 
رئیس ستاد پیگیری برجام بود، در سخنانی 
گفته بود: »آقای کری در این نامه اطمینان 
داده دولت آمریکا قانون مربوط به لغو 
روادید را به گونه ای اجرا خواهد کرد که هیچ 
تأثیری بر اجرای موفق برجام نگذارد. آنچه 

برای ما مهم است این است که برجام در 
مرحله اجرا با هیچ گونه خدشه و صدمه ای 
مواجه نشود، آقای کری این تضمین را 
به عنوان وزیر خارجه آمریکا به صورت کتبی 
با امضای رسمی داده است«. در چند بخش 
دیگر مصاحبه نیز عراقچی از لفظ »تضمین« 

استفاده کرده بود.
قالیباف رئیس مجلس شورای اسامی نیز 
که در مذاکرات اسام آباد ریاست هیات 
مذاکره کننده ایرانی را بر عهده داشته، 
از حامیان برجام بوده است. او در جریان 
رقابت های انتخاباتی سال ۹۶ گفته بود: 
»توافق نامه امروز یعنی برجام، تعهد کشور 
و حاکمیت است و هیچ دولتی نمی تواند به 
هم بزند. اگر من توفیق خدمت پیدا کنم، 
 پاسداری می کنم از این توافقنامه 

ً
حتما

ای که انجام شده و این را هم مردم عزیز 
بدانند هر دولتی غیر از دولت فعلی هم 
بود همین مسیر را طی می کرد چرا که 
مجموعه ای از نظام و حاکمیت تصمیم به 

مذاکره داشتند.«
عاوه بر ترکیب هیات مذاکره کننده، 
فرایندی که در جریان مذاکرات اسام آباد 
طی شد نیز واجد شباهت هایی با برجام 
است. مهم ترین انتقاد به برجام، نقد 
بودن تعهدات ایران و در مقابل نسیه بودن 
تعهدات غربی ها بود که در نهایت و با 
وجود عمل ایران به انجام تکالیف خود نیز 
هیچ وقت محقق نشد. در جریان مذاکرات 
اسام آباد نیز شاهد بودیم که آمریکا، امتیاز 

مذاکره مستقیم با هیات ایرانی را گرفت؛ اما 
پیش شرط هایی که مدنظر طرف ایرانی 
بود و قرار هم بود که قبل از مذاکرات 
محقق شود، مبهم ماند؛ از جمله آزادی 
دارایی های بلوکه شده و همچنین آتش بس 

در جبهه لبنان.
به این فهرست می توان امید به نتیجه 
گرفتن از مذاکره با آمریکا را هم اضافه 
کرد. اگر کلیدواژه اعضای دولت روحانی 
در زمان برجام، عبارت عجیب »برد برد« 
بود، اکنون نیز از هیات مذاکره کننده 
به  امید  بر  مبنی  صداهایی  ایرانی 
نتیجه بخش بودن مذاکره با قاتل رهبر 
شهید انقاب شنیده می شود. مهدی 
محمدی مشاور رئیس مجلس که در 
مذاکرات اسام آباد حضور داشت و در 
دوره برجام نیز با عبارت »توافق متوازن« 
از توافق خسارت بار هسته ای حمایت 
 در گزارشی از مذاکرات 

ً
می کرد، اخیرا

پاکستان مدعی شده است: »ببینید ما 
در اسام آباد در موقعیتی قرار داشتیم که 
یک امتیاز قابل توجه از دشمن بگیریم، 
به نظر من به دلیل اینکه ایران ایستادگی 
کرد بر حقوق هسته ای خودش، طرف 
مقابل مذاکرات را ناکام گذاشت.« به 
عبارتی مشاور رئیس مجلس معتقد است 
چنانچه در اسام آباد بر حقوق هسته ای 
»ایستادگی« نمی شد، آمریکا مذاکرات را 
ناکام نمی گذاشت و ایران نیز »امتیاز قابل 

. فت می گر  » جه تو

کرات اسام آباد و شکست برخی  همزمان با مشخص شدن نتایج مذا
راهبردها از جمله پیش شرط آزادسازی دارایی های بلوکه شده ایران و 
یا پیش شرط آتش بس در لبنان که به نتیجه نرسید و همچنین اقدام 
خصمانه آمریکا در اعمال به اصطاح محاصره دریایی که به اعتقاد 
کرات اسام آباد بود،  برخی، مهم ترین و البته زیان بارترین خروجی مذا

کرات هسته ای  نگرانی هایی نسبت به تکرار روندهای خسارت بار مذا
در دهه ۹۰)برجام( در این دور از گفتگوها شکل گرفت. این نگرانی ها 
کرات و دست برتر  با توجه به تغییر معادله رسانه ای دو طرف در مذا
آمریکا در روایت سازی در مقابل سکوت قابل تأمل هیات ایرانی تشدید 

نیز شده است.

تکرار برخی روندهای خسارت بار دهه نود در مذاکرات جاری، نگرانی ها درباره تحمیل دوباره خسارت محض به ایران را شدت بخشیده است

آینه برجام
سیاسی

P O L I T I C A L

جنگ رمضان نتیجه پالس ضعف به دشمن بود
علی بهادری جهرمی سخنگوی دولت شهید رئیسی در نشستی با فعالان دانشجویی اظهار داشت: 
گرانی امروز بازار حاصل جنگ اقتصادی است اما جنگ رمضان نه. وی با بیان اینکه جنگ رمضان 
اثر بسیار کمی بر بازار ما گذاشته است و اثرات واقعی آن بعدا دیده خواهد شد گفت: مشکلات 
اقتصادی امروز محصول دوره نه جنگ نه صلح بعد از جنگ ۱۲ روزه است. سخنگوی دولت سیزدهم 
با استناد به گزارش های بانک مرکزی و سازمان برنامه بودجه افزود: نباید مشکل اقتصادی امروز 
بازار را به جنگ اخیر نسبت داد. وی افزود: به نظر بنده جنگ رمضان و جنگ ۱۲ روزه نتیجه کوتاه 

آمدن جلوی دشمن و پالس ضعفی بود که به آنها داده شد.
سخنگوی دولت شهید رئیسی همچنین تاکید کرد: اگر ما گونه ای رفتار کنیم که به دوره نه جنگ 
نه صلح یا به چرخه جنگ اغتشاش مذاکره برگردیم اوضاع اقتصادی به همین منوال خواهد 
بود. وی ادامه داد: اگر میخواهیم اوضاع بهبود پیدا کند و این مشکلات اقتصادی حل شود 
باید مسیر و چرخه جنگ مذاکره اغتشاش شکسته شود. و کلید شکست آن در حال حاضر تنگه هرمز و مقاومت در میدان است. به این 

بستگی دارد که چه کسی بیشتر میتواند ایستادگی کند.

   تحلیل

مطالبه حذف عناصر 
حامی برجام از 
مذاکرات جدید با 
آمریکا، موضوعی 
که در هفته های اخیر 
از جانب بسیاری 
از کارشناسان و 
صاحب نظران بیان 
شده است. از جمله 
حجت الاسلام نبویان 
نائب رئیس کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس در این 
باره گفته بود:

با وجود سابقه ی 
بدعهدی آمریکا و 
به ویژه حضور اصحاب 
توافق ذلت بار برجام 
به همراه آقای قالیباف 
در مذاکرات، هیچ 
امیدی به مذاکره و 
توافق مطلوب برای 
ایران وجود ندارد.

اصحاب برجامی 
از مذاکرات حذف 
شوند
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جعفر کاظمی
روزنامه نگار

مخبر: خویشتن داری ایران
همیشگی نیست

  مشاور و دستیار مقام معظم رهبری در 
حساب کاربری خود در ایکس خطاب به 
کشورهای امارات و کویت نوشت: » ایران سالها 
به چشم دوست و برادر به آنها نگاه کرد ولی 
آنها با پیش فروش استقال خود، حتی خاک و 
خانه هایشان را در اختیار دشمنان فلسطین و 
ایران قرار دادند. پاسخ جمهوری اسامی به 
سنگرهای استیجاری سنتکام در جنگ اخیر 
تمام عیار نبود؛ اما قطعا این خویشتنداری 

نیست.« همیشگی 

ثابتی: توافق با آمریکا باعث رای آوری 
مجدد جمهوری خواهان خواهد شد

نماینده مردم تهران در مجلس در اجتماع 
مردمی در محله تاجیک گفت: توافق با 
امریکا مشکل ترامپ را حل خواهد کرد و باعث 
رای آوردن جمهوری خواهان در کنگره خواهد 
شد اما مشکلی از ایران را رفع نمی کند بلکه 

باعث مشکات جدید نیز میشود.

تبدیل  دوگانه دیپلماسی و میدان  به 
دو بال پیشرفت در دولت سیزدهم

معاون پیگیری های ویژۀ دفتر دولت شهید 
رئیسی گفت: شهید حاجی زاده می گفتند 
که دوره مدیریت شهید رئیسی در دولت نقطه 
وی  بود  کشور  فضایی  پیشرفت های  عطف 
افزود: دوره طایی که شاید اگر این دوره را از 
تاریخ حذف کنیم و این جنگ های تحمیلی 
خ داد و ما گرفتارش  شدیم، شاید  اخیری که ر
متفاوتی  سرنوشتی  وز  امر جنگ  سرنوشت 
می بود. وی با اشاره به تاش های مجاهدان 
کشور که در حوزه نیروهای مسلح و در دولت 
رقم خورده است اظهار داشت: شهید رئیسی 
عزیز دوگانه های دیپلماسی و میدان رو تبدیل 

به دو بال برای پیشرفت کشور کرده بود.

خضریان: ملت ایران مولفه های تحقیر 
را متلاشی کرد

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس گفت: پیش از ۴۰ سال است 
که راهبرد آمریکا با اعمال فشار حداکثری و 
تحریم های فلج کننده این بوده است تا ایران را 
به سرزمینی منزوی و مردمانی ناامید از زندگی در 
ایران تبدیل کند. ملت ایران در طول جنگ 
تحمیلی سوم مؤلفه هایی را که به دنبال تحقیر 
ملی بودند را نه تنها کنار زدند، بلکه متاشی 
کردند. وی افزود: در سوی دیگر کارزاری که علیه 
ایران شکل گرفت، یک مؤلفه بنیادینی وجود 
دارد که در سرنوشت ملی ما تعیین کننده بود و 
آن هم خمینی کبیر و خامنه ای شهید است. 
ولایت فقیه معادلات ساخت قدرت و ساحات 

اجتماعی ایران را متحول کرده است.

زینی وند: تقویم انتخابات یک هفته 
پس از اعلام پایان جنگ منتشر 

می شود
سخنگوی وزارت کشور با تشریح جزئیات 
مصوبه تعویق انتخابات گفت: به  محض 
اعام رسمی پایان جنگ از سوی شورای عالی 
امنیت ملی، تقویم انتخابات در همان هفته 
منتشر و حداکثر ظرف دو ماه انتخابات برگزار 
خواهد شد. او تأکید کرد که تصمیم تعویق 
انتخابات با اجماع کامل و بدون اختاف نظر 

اتخاذ شده است.

خبر کوتاه



اموال ۵۱ نفر از خائنین به کشور با 
دستور قضایی توقیف شد

مرکز رسانه قوه قضاییه اعام کرد: با 
۵۱ نفر از خائنین  دستور مقام قضایی اموال 
به وطن و افراد تاثیرگذار در شبکه همکاران 
دشمن در راستای حفظ حقوق عامه و اجرای 
قانون تشدید مجازات جاسوسی و همکاری با 
رژیم صهیونسیتی علیه امنیت و منافع ملی در 
استان یزد به نفع مردم و هزینه کرد برای 
بازسازی اماکن آسیب دیده از جنگ توقیف شد 
و پرونده این افراد در حال رسیدگی است. این 
اموال شامل وجوه نقد بانکی، اموال منقول و 
اموال  حتی  و  شرکت ها  سهام  غیرمنقول، 
وکالتی می شود که با دستور قضایی توقیف 
شده است و بررسی دقیقتر در مورد پرونده این 
افراد ادامه دارد. از این تعداد، ۲۰ نفر در داخل 
کشور حضور دارند و ۳۱ نفر دیگر در حال حاضر 

ج از کشور به سر می برند. در خار

عد لیه

پنج شنبه ها و جمعه ها در دولت شهید رئیسی تعطیل نبود
سپهر خلجی رئیس شورای اطلاع رسانی دولت سیزدهم در نشست گرامیداشت دومین 
سالگرد شهادت آیت الله رئیسی با اشاره به این نکته که به عملکرد شهید رئیسی در 
حوزه رسانه کمتر توجه شده است گفت: دوستان اهل رسانه مطلع هستند که معمولا 
پنجشنبه و جمعه جزو روزهای کم خبر رسانه است اما شهید رئیسی کاری کرد و اتفاقی 
در سه سال دولت شهید رئیسی افتاد  که حتی پنجشنبه جمعه هم جزو روزهایی تبدیل 

شد که حجم زیادی خبر تولید شد.
وی در ادامه بیان به خدماتی که توسط شهید رئیسی و دولت سیزدهم در روزهای تعطیل 
اشاره کرد و تصریح کرد: حضور مداوم و میدانی شهید رئیسی و اعضای دولت سیزدهم در 
روزهای پنجشنبه و جمعه در اقصی نقاط کشور در واقع به تعطیل نبودن دولت سیزدهم 
برمیگردد. رئیس شورای اطلاع رسانی دولت سیزدهم در اینباره اظهار داشت: همه عزیزان 
به خاطر دارند که در سفرهای استانی غیر از خود رئیس جمهور شهید، اعضای دولت 
سیزدهم در شهرستان های مختلف و پروژه های مختلف حضور داشتند بطوریکه پنجشنبه و جمعه تقریباً مثل روزهای عادی هفته روزهای 

پرخبر و پرکار شهید رئیسی و دولت سیزدهم بود.

   پاسداشت

در شرایطی که کشور در شرایط نه جنگ و نه صلح قرار گرفته و ضرورت حمایت از مناطق 
روستایی و اقشار محروم جامعه بشدت احساس می شود، معاون رئیس جمهور در امور 
توسعه روستایی و مناطق محروم کشور در فضایی دیگر به سر می برد. به طوری که اخیراً 
در گفتگویی تلویزیونی در شبکه نسیم از دغدغه و گذاشتن زمانی طولانی برای دیالوگ و 
تماس با چهره های مسئله دار امنیتی خبر داد موضوعی که مشخص نیست چه ارتباطی 

با وظایف محوله قانونی وی دارد.

معاون امور روستایی و مناطق محروم ریاست جمهوری به جای 
رسیدگی به محرومان، میداندار حمایت از براندازان شده است

مناطق محروم 
در حاشیه

 حمایت از افراد 
مسئله دار به 
معاون رئیس 

جمهور محدود 
نبوده و بسیاری از 

چهره های فتنه88 
در چندسال اخیر 

مورد حمایت 
دولتی ها قرار 
گرفته اند. از 

مصاحبه خبرگزاری 
رسمی دولت با 

کدیور تا سرمقاله 
نویسی عنصری 
بدنام یعنی اکبر 

گنجی برای ارگان 
رسانه ای دولت.

رخنه اعضای اتاق 
فکر فتنه 88 به 
دولت چهاردهم

سه روز پیش عبدالکریم حسین زاده معاون 
رئیس جمهور در امور توسعه روستایی و 
مناطق محروم کشور در گفتگویی تلویزیونی 
در شبکه نسیم در اظهاراتی عجیب از تاش 
خود برای برقراری ارتباط و تماس با 
عناصر محکوم امنیتی و حتی فعال در 
شبکه تروریستی ایران اینترنشنال به بهانه 
جذب و ایجاد وحدت حداکثری با آنها 
خبر داد و اعام کرد: »در اوج جنگ وظیفه 
دیدم تا با بسیاری از منتقدان و کنشگران 
وطن دوست، از عبدالکریم سروش، پرستو 
فروهر تا علی افشاری و مصطفی تاجزاده، 
وریا غفوری و رسول خادم و بسیاری دیگر 
مواضع  با  را  همدلی ام  و  بگیرم  تماس 
میهن پرستانه آنها اعام کنم.« به گفته او 
افراد مذکور افرادی میهن پرست هستند 
و در همین راستا دغدغه تعامل و گفتگو با 

آنها برای وی ایجاد شده است.
  جدای از سابقه مشکوک و حتی ضدامنیتی 
ح می شود که  افراد مذکور، این سؤال مطر
اظهارات اخیر معاون رئیس جمهور در امور 
توسعه روستایی و مناطق محروم کشور چه 

ارتباطی با وظایف اختصاصی وی دارد؟
  مطابق حکم انتصاب مسعود پزشکیان 
برای عبدالکریم حسین زاده، وی باید در 
چارچوب قانون اساسی، اهداف سند 
ب  مصو کلی  ی  ست ها سیا  ، ز ا ند چشم ا
مقام معظم رهبری )مدظله العالی(، برنامه 
هفتم پیشرفت و با رعایت منشور اخاقی 
کارگزاران دولت چهاردهم؛ در راستای 
بهبود شرایط زندگی روستاییان و ارتقای 
شاخص های توسعه روستایی با تأکید بر 
نقش روستاییان در تحقق اقتصاد مقاومتی، 

پیگیری و نظارت لازم را به عمل آورد.
  از جمله اینکه در بند خ ماده ۵۷ قانون 
ی  ا بر لیفی  تکا فت  پیشر هفتم  مه  نا بر
دولت تعیین شده است که این تکالیف 
بر عهده معاونت توسعه رئیس جمهوری 
است. در این بند آمده است: »دولت 
مکلف است حداکثر ظرف شش ماه از 
لازم¬الاجراء شدن این قانون، با هدف 

همسوسازی و ارتقای اثربخشی 
سیاست های اقتصادی... بر 
اساس مزیت نسبی مناطق 
به  نسبت   ، ر کشو مختلف 
جهت  م  لاز ی  ر ا ست گذ سیا
مدیریت یکپارچه زنجیره های 
ارزش آفرین اقتصادی و توسعه 
سامانه پشتیبان تصمیم این 
زنجیره ها... با اولویت مناطق 
محروم با رعایت موازین شرعی 
م  ا قد ا منیتی  ا ت  حظا ما و 

قانونی به عمل آورد.«
  یا مطابق ماده ۶ این قانون 
- تکلیف »توسعه اشتغال به 
ویژه اشتغال¬های حاصل از 

ایجاد کسب وکارهای خُـــرد خانگی )تا دو 
نفر شاغل(، کارگاه های خُرد )تا هفت نفر 
شاغل( و کارگاه های کوچک )تا بیست نفر 
شاغل( با اولویت استقرار در مناطق محروم 
و روستایی از سال اول برنامه« بر عهده 
دولت قرار داده شده که معاونت مذکور 
در این خصوص باید در خصوص کارهای 
صورت گرفته در اشتغال مناطق محروم که 
 هم مورد تاکید رهبر معظم انقاب 

ً
اخیرا

قرار گرفته بود، ارائه گزارش کند.
  همچنین بند پ ماده ۵۲ قانون برنامه 
پنجم توسعه در تکلیفی مقرر آورده است: 
»جهت تشویق سرمایه گذاران بخش غیر 
ح های  دولتی، خصوصی و تعاونی ها در طر
احداثی جدید صنایع محلی، گردشگری، 
فرهنگی، آموزشی و ورزشی در محدوده های 
مصوب بازآفرینی شهری )بافتهای فرسوده 
و ناکارآمد(، نسبت به اعمال معافیت ها و 
امتیازات قانونی سرمایه گذاری در مناطق 
محروم و کمتر توسعه یافته اقدام قانونی به 
عمل آید.« بنابراین معاون رئیس جمهور 
تکالیف مشخص و واضحی در قانون دارد که 
لازم است در این خصوص ارائه گزارش کند. 
به تعبیری دیگر در شرایط حساس کنونی 
که مطابق آمارهای مقامات رسمی کشور 
دچار آسیب دیدگی و مردم بویژه مناطق 
روستایی و محروم دچار مشکات معیشتی 
و رفاهی و شغلی هستند. تکالیف معاونت 
توسعه بیش از گذشته سنگین می شود و وی 
باید تاش و وقت خود را در خصوص بگذارد.

عاوه براین، مروری بر مواضع و فعالیت های 
سیاسی برخی از افراد نام برده حاکی از 

مسئله دار بودن این اشخاص می باشد.
 علی افشاری کارشناس شبکه صهیونیستی 
ایران اینترنشنال، بعد از انتخاب حضرت 
آیت الله خامنه ای در حساب کاربری خود ضمن 
توهین به رهبر شهید انقاب مدعی شده 
بود: »رهبری )آیت الله سید مجتبی خامنه ای( 
ادغام کامل سلطنت و ولایت دینی است. 
اکنون در ساختار قدرت مستقر، دو شعبه 
حکومت یعنی ولایت دینی و ولایت سیاسی 
یه تمامی در هم آمیخته اند.« او همچنین 
 در طی بیانیه ای به همراه ۱۵۰ زندانی 

ً
اخیرا

سابق امنیتی خواستار عدم برخورد با 
خائنان و وطن فروشان داخلی شده بود.

  از دیگر افراد چهره و مسئله داری که 
آقای معاون در خصوص آنها احساس 
دغدغه کرده است. مصطفی تاجزاده چهره 
سرشناس اپوزسیون جمهوری اسامی 
است. فردی که ضمن امضای بیانیه ضد 
امنیتی مذکور بارها علیه منافع ملی کشور 
اعام موضع داشته و در قبال جنایات 
اخیر جبهه آمریکایی صهیونیستی سکوت 
پیشه کرده است. همچنین حسین زاده 
دو هفته پیش هم در توییتی از تاجزاده 
تجلیل و نوشته بود: »نامه ی  مصطفی 
تاجزاده جلوه ای از وطن دوستی صادقانه 
که  اصل  این  است.یادآور  مسئولانه  و 
مسئولیت نسبت به  ایران، فراتر از مرزهای 

» . ست ا سی  سیا

هادی هدایت زاده
روزنامه نگار
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سید امیرحسین قاضی زاده هاشمی
معاون شهید رئیسی دردولت سیزدهم

در روابط آینده ایران و دادوستدهای اقتصادی، علم و 
فناوری، و امنیت، چند کشور هستند که دارای اهمیت 

فوق العاده ای می باشند.
چین به عنوان بزرگترین خریدار نفت ایران و همچنین 
بزرگترین تأمین کننده فناوری های مورد نیاز ایران، 
به احتمال زیاد بزرگترین تأمین کننده مالی خارجی 
و شریک راهبردی امنیتی و سیاسی ایران نیز خواهد 

. د بو
روسیه به عنوان قطب اصلی تولید نهاده های 
کشاورزی و غذا و همچنین تأمین کننده ساح های 
پیشرفته، شریک راهبردی دیگری در این زمینه به 

می رود. شمار 
هندوستان نیز به عنوان بزرگترین تأمین کننده دارو 
و تجهیزات پزشکی و همچنین فناوری اطاعات، 
دومین مقصد صادراتی نفت ایران است. عاوه بر 
این، کشور عراق به عنوان مقصد اصلی صادراتی ایران 
و تبادل وسیع اقتصادی در حوزه زیارت نیز به این جمع 

اضافه می شود.
اگر سه کشور اول را در نظر بگیریم، به ویژه چین و هند، 
 به صورت زمینی ایران را به این 

ً
کشوری که مستقیما

قدرت های بزرگ جهانی وصل می کند، کشور همسایه 
و هم زبان افغانستان است. افغانستان که در ایام 
اخیر با مواضع ضد استکباری حاکمانش به جمهوری 
اسامی ایران نزدیک تر شده است، می تواند گذرگاهی 
امن برای طراحی تبادلات بین ایران و کشورهای چین، 
هند و آسیای میانه و حتی قسمت مرکزی روسیه )یکی 

از اصلی ترین مناطق تولید غات جهان( باشد.
از طرفی، نیازهای جدی افغانستان در حوزه انرژی، 
خدمات، علم و فناوری و کالاهای مصرفی توسط 
ایران قابل تأمین است و در مقابل، افغانستان به 
عنوان کشوری معدنی می تواند بسیاری از مواد مورد 

نیاز کارخانجات ایران را تأمین کند.
وقت آن رسیده که به عنوان یک اقدام راهبردی و با 
سرمایه گذاری چین و هند، کریدور شرق به غرب انرژی 
و حمل و نقل ایجاد شود که هم هزینه انتقال انرژی به 
چین، هند و افغانستان کاهش یابد و هم هزینه انتقال 

نیازمندی های ایران از این دو کشور.
البته در آینده با ایجاد شاخه شمالی این کریدور 
به تاجیکستان، قزاقستان و روسیه، می توان همین 
تبادلات را با آن کشورها از طریق افغانستان برقرار نمود.

برای گام اول، دستگاه سیاست خارجی ما باید در 
جهت تثبیت حاکمیت فعلی افغانستان که به نظر 
می رسد به ثبات رسیده است، اقدام جدی و رسمی 

انجام دهد.

افغانستان؛  حلقه راهبردی 
اتصال ایران به قدرت های شرق

یادداشت



اقتصادی
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با وجود گذشت بیش از یک ماه از آتش بس میان ایران و آمریکا، ترکش های این تنش هر هفته قربانیان جدیدی می گیرد. در تازه ترین 
مورد که نگاه همه رسانه ها و کارشناسان در سراسر جهان را به خود جلب کرده، نرخ بهره اوراق قرضه دولتی در اکثر اقتصادهای بزرگ بالا 
رفته، تا حدی که نگرانی از وقوع یک بحران مالی جدید را دامن زده است. افزایش هزینه استقراض دولت ها، سقوط بازارهای سهام، گران 
شدن وام ها و فلج شدن بازار مسکن و ساختمان، فرار سرمایه و در نهایت از بین رفتن بخشی از دارایی بانک ها و احتمال تکرار بحران مالی 

جهانی، مراحل بعدی دومینویی است که اکنون با بالا رفتن نرخ بهره اوراق دولتی آغاز شده است.

نوبنیاد از بحران جدید در اقتصادی بزرگ جهان به دنبال جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران گزارش می دهد

غرب در تله بدهی جنگ ایران

وال استریت ژورنال 
گزارش داد: موج 
فروش در بازار اوراق 
قرضه دولتی در سراسر 
جهان روز جمعه هفته 
گذشته شدت گرفت؛ 
اتفاقی که باعث شد 
بازده اوراق خزانه داری 
۱۰ ساله آمریکا به 
بالاترین سطح خود 
در بیش از یک سال 
گذشته برسد. افزایش 
نرخ سود اوراق 
نشان دهنده کاهش 
قیمت آنهاست و 
می تواند بر بازارهای 
مالی و هزینه های 
استقراض در اقتصاد 
تأثیر بگذارد. بازار اوراق 
قرضه طی ماه های 
اخیر تحت فشار 
افزایش قیمت انرژی 
قرار داشته؛ افزایشی 
که در پی جنگ آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران 
رخ داده است. طولانی 
شدن این جنگ و عدم 
دستیابی به توافقی 
برای بازگشایی تنگه 
هرمز، باعث شده 
سرمایه گذاران نسبت 
به کاهش قیمت 
انرژی بدبین شوند. 
سرمایه گذاران امیدوار 
بودند سفر ترامپ 
به چین بتواند زمینه 
پیشرفت در مذاکرات 
مرتبط با این بحران را 
فراهم کند، اما نتایج 
این سفر انتظارات بازار 
را برآورده نکرد.
در همین حال، فروش 
شدید اوراق دولتی 
در ژاپن و بریتانیا نیز 
به افزایش فشار در 
بازارهای جهانی کمک 
کرد. در نتیجه این 
تحولات، نرخ سود 
اوراق در بسیاری از 
اقتصادهای بزرگ 
افزایش یافت.

تشدید 
فشارهای 
تورمی با 
سقوط جهانی 
اوراق قرضه 

آمریکا؛ روزهای روشن خداحافظ
ماجرا از بازار اوراق بدهی آمریکا شروع 
شد؛ کشوری که جنگ با ایران را آغاز کرد 
و نخستین کانون توجه معامله گران و 
خ بهره اوراق قرضه  رسانه ها در موضوع نر
شد. تا پیش از آغاز تجاوز نظامی آمریکا 
خ تورم  و رژیم صهیونیستی به ایران، نر
در آمریکا در حال کاهش بود و از همین 
خ بهره اوراق دولتی نیز به دلیل  رو، نر
چشم انداز امیدوارکننده سرمایه گذاران از 
کاهش بیشتر تورم در ماه های آتی، روندی 
نزولی داشت. این روند نزولی تا حدی 
پیش رفت که یک روز پیش از آغاز جنگ، 
خ بهره اوراق ۱۰ ساله آمریکا به کمتر از ۴  نر
درصد )۳.۹۵ درصد( هم رسید. تداوم این 
خ بهره این اوراق را تا  روند می توانست نر
پایان سال ۲۰۲۶ به کمتر از ۳ درصد نیز 
برساند. با این حال، ماجراجویی ترامپ 
خ بهره  در موضوع ایران، دوران کاهش نر
اوراق را پایان داد و رویای استقراض ارزان تر 
برای دولت آمریکا را به بحران جدید 

بدهی تبدیل کرد.
و  تولیدکننده  تورم  از  جدید  آمارهای 
مصرف کننده در آوریل به روند صعودی 
خود ادامه داده و همگی بالاتر از انتظار 
بازار بودند. پافشاری ایران بر محدود 
نگه داشتن عبور و مرور از تنگه هرمز، 
فشار صعودی بر قیمت انواع سوخت 
وشیمی را حفظ کرده  و محصولات پتر
است. این وضعیت علاوه بر اثر حقیقی بر 

قیمت ها، چشم انداز دستیابی به توافق 
مطلوب آمریکا را به شدت کاهش داده 
است؛ تا جایی که ترامپ نیز در اظهارات 
اخیر خود از احتمال اندک رسیدن به 
توافق سخن گفت و همین موضوع باعث 
افزایش بیشتر قیمت انرژی و بدتر شدن 
چشم انداز تورمی آمریکا و جهان شد؛ 
موضوعی که عامل مهمی در بالا رفتن 
خ بهره اوراق دولتی آمریکا در روزهای  نر
اخیر بود. در آخرین ساعات فعالیت 
بازارهای جهانی در ساعات اولیه دیروز، 
خ بهره اوراق ۱۰  شنبه به وقت ایران، نر
ساله آمریکا به مرز ۴.۶ درصد رسید. این 
خ بهره این اوراق در یک سال  بالاترین نر
گذشته است و در صورت تداوم این روند 
خ  خ به ۵ درصد، بالاترین نر و رسیدن نر
۱۹ سال اخیر )از سال ۲۰۰۷ تاکنون( ثبت 

خواهد شد.

زنگ خطر بدهی های کوتاه مدت برای 
اقتصاد آمریکا

رویترز در گزارشی نوشت: در حالی که 
در هفته های اخیر توجه بازارهای مالی 
قرضه  اوراق  بازده  افزایش  بر  بیشتر 
بلندمدت آمریکا متمرکز بوده است، 
برخی تحلیلگران هشدار می دهند که 
مشکل مهم تری در بخش بدهی های 
ل  حا ر  د ر  کشو ین  ا ت  ه مد تا کو
شکل گیری است. بازده اوراق خزانه داری 
 از مرز ۵ درصد عبور 

ً
۳۰ ساله آمریکا اخیرا

کرده و به بالاترین سطح خود در حدود 
دو دهه گذشته رسیده است؛ با این 
حال فشار اصلی در بخش سررسیدهای 
کوتاه تر دیده می شود. بازده اوراق دو 
ساله خزانه داری در سال جاری حدود 

۵۰ واحد پایه افزایش یافته و به نزدیکی 
۴ درصد رسیده است؛ افزایشی که حتی 
بیشتر از رشد بازده اوراق بلندمدت بوده 
خ می دهد  است. این روند در شرایطی ر
که شوک انرژی ناشی از جنگ ایران 
باعث افزایش تورم شده و چشم انداز 
خ بهره توسط فدرال رزرو را  کاهش نر
خ های  کمرنگ کرده است. افزایش نر
کوتاه مدت برای دولت آمریکا اهمیت 
ویژه ای دارد، زیرا بخش قابل توجهی از 
رسیدهای  بدهی های این کشور در سر
کوتاه منتشر می شود. برآوردها نشان 
می دهد حجم انتشار بدهی کوتاه مدت 
آمریکا در دهه گذشته بیش از سه برابر 
شده و اکنون از ۱۰۰ درصد تولید ناخالص 
داخلی فراتر رفته است. تنها در چهار 
ماه نخست سال جاری، انتشار اسناد 
۹ تریلیون  خزانه کوتاه مدت به بیش از 
کل  درصد   ۸۵ حدود  که  رسیده  دلار 
می دهد.  تشکیل  را  دولت  استقراض 
کارشناسان معتقدند تکیه بیش از حد بر 
بدهی های کوتاه مدت می تواند دولت را 
در برابر افزایش هزینه های تأمین مالی 
خ های  آسیب پذیر کند. در صورتی که نر
بهره بالا باقی بمانند، تمدید و تأمین 
مالی بدهی ها با هزینه های بیشتری 
انجام خواهد شد و این مسئله می تواند 

کند. تشدید  را  بودجه  کسری 

اروپا؛ از اثر »اندی« در انگلیس
 تا بحران در آلمان و فرانسه

تا یک هفته پیش، وضعیت بازار بدهی 
در انگلیس مشابه آمریکا بود. افزایش 
هزینه انرژی مهم ترین عامل در افزایش 
تورم تولید و مصرف در انگلیس بود و نبود 

در آستانه دومین سالگرد شهادت آیت الله رئیسی و شهدای 
خدمت، وزیر نیرو در دولت سیزدهم جزئیات تازه ای از 
ح های  نحوه مدیریت بحران آب خوزستان و اجرای طر
آبرسانی در این استان را تشریح کرد. علی اکبر محرابیان 
با اشاره به شرایط آغاز به کار دولت سیزدهم در سال 
۱۴۰۰ گفت: دولت شهید رئیسی در یکی از سخت ترین 
مقاطع کشور مسئولیت را برعهده گرفت؛ دورانی که 
همزمان با اوج کرونا، کاهش منابع مالی ناشی از افت 
فروش نفت، خشکسالی گسترده و بحران بی برقی 
همراه بود. در آن زمان بسیاری از استان های کشور، 
به ویژه در جنوب، شرق و غرب ایران، با مشکلات 
جدی آب و برق در تابستان ۱۴۰۰ مواجه بودند. وی 
افزود: با آغاز به کار دولت، شهید رئیسی برنامه جدی 
برای حل مسائل حوزه آب داشت. پس از آنکه دولت از 
مجلس رأی اعتماد گرفت، ایشان به من گفتند نخستین 
سفر دولت با موضوع آب است و فردا ساعت ۶ صبح در 
فرودگاه مهرآباد برای سفر به خوزستان و بررسی و حل 
مشکل آب این استان حاضر شوید. محرابیان ادامه 
داد: مسائل خوزستان بسیار پیچیده بود؛ هم در حوزه 
آب شرب، هم در کیفیت و هم در کمیت آب مشکلات 
جدی وجود داشت. حتی در حوزه آب کشاورزی و آب 
مورد نیاز دام، کمبود آب محسوس بود. این شرایط در 
کنار خشکسالی گسترده ای بود که در سه سال فعالیت 
دولت شهید رئیسی نیز ادامه داشت؛ با این حال، 
علی رغم این مشکلات، اقدامات گسترده ای برای رفع 

بحران انجام شد.
وی بیان کرد: در همان سفر به خوزستان موضوع اصلی 
ح غدیر مصوب شد. برآورد اولیه  آبرسانی و اجرای طر
اجرای پروژه یک ساله بود اما شهید رئیسی تأکید کردند 
ح یک سال طول بکشد، به این معناست  اگر اجرای طر
که مردم باید تابستان آینده هم با کم آبی سپری کنند. 
با وجود عظمت پروژه، ایشان که خود را نماینده مردم 
می دانستند تأکید کردند یک سال زمان زیادی است 
و مردم توان تحمل آن را ندارند؛ بنابراین باید پروژه در 

مدت ۱۰ ماه اجرا شود.
محرابیان گفت: با تلاش متخصصان صنعت آب و برق 
و پیگیری مستمر شهید رئیسی، اجرای پروژه آغاز شد 
و در نهایت به سرانجام رسید؛ به گونه ای که هم مشکل 
کیفیت و هم کمیت آب در بخش بزرگی از استان 
ح غدیر و انتقال آب از  خوزستان حل شد. با اجرای طر
سد دز، شهرهای متعددی تحت پوشش قرار گرفتند 
و حدود ۶۰ درصد از جمعیت خوزستان از آب باکیفیت 
بهره مند شدند و مشکل کیفیت و کمیت نامناسب آب 

تا حد زیادی برطرف شد.
وزیر نیرو در دولت سیزدهم ادامه داد: در سفرهای 
استانی دولت پروژه های متعددی در دستور کار 
قرار گرفت. شهید رئیسی که به »سید محرومان« 
معروف بود، توجه ویژه ای به آبرسانی روستایی 
داشت. در کنار اولویت آبرسانی به روستاها و مناطق 
محروم، دو اقدام جهاد آبرسانی و ایجاد مجمع 
ح جهاد آبرسانی یکی  خیران آبرسان انجام شد. طر
ح های آبرسانی پس از انقلاب بود  از بزرگ ترین طر
که در استان ها و شهرستان های مختلف اجرا شد. 
ح از ظرفیت گروه های جهادی، گروه های  در این طر
مردمی، نهادهای انقلابی، سپاه پاسداران، بسیج و 
ارتش استفاده شد. محور دوم، تشکیل مجمع خیران 
آبرسان در کشور بود که هزاران روستا در دستور کار 

آبرسانی قرار گرفتند.
محرابیان گفت: راهبرد شهید رئیسی در مدیریت 
پروژه ها این بود که تأکید می کردند مهم نیست چه 
کسی پروژه را آغاز کرده یا به نام چه کسی به پایان 
می رسد. اگر پروژه ای برای مردم ضروری است، باید 
تکمیل شود. تمامی پروژه های نیمه تمام کشور مورد 
بررسی قرار گرفت و حدود ۳۰۰ پروژه بزرگ شناسایی 
شد. شهید رئیسی در سخنرانی های خود بارها از 
دولت ها و وزرای پیشین نیز قدردانی می کردند و 
این رویکرد را یک رفتار اخلاقی در مدیریت کشور 
می دانستند؛ زیرا هدف اصلی آن بهره مندی مردم از 

نتایج و ثمرات پروژه هاست.
وی گفت: یکی از نکاتی که شهید رئیسی همواره بر آن 
تأکید داشتند، »صادق الوعد بودن« بود و می گفت 
قولی که می دهید، بر اساس مطالعه باشد، صادق 
الوعد باشید و وقتی وعده می دهید، به وعده خود 
وفا کنید. اگر در طول مسیر به هر دلیلی مشکلی پیش 

آمد برای مردم توضیح دهید.

ماجرای رفع بحران آب خوزستان؛ 
روایتی از پروژه ای ۱۰ماهه

گزارش کوتاه

حمید کمار
روزنامه نگار



چشم اندازی برای پایان درگیری نظامی 
در خاورمیانه، معامله گران را نسبت به 
تورم انگلیس در ماه های آتی نگران کرده 
خ بهره  و همین موضوع باعث افزایش نر
اوراق دولتی این کشور شده بود. هفته 
گذشته اما یک اتفاق، بحران اوراق قرضه 

انگلیس را وارد مرحله جدیدی کرد.
حزب کارگر بریتانیا که اکنون دولت را در 
اختیار دارد، روز جمعه اعلام کرد که با 
نامزدی »اندی برنهام«، شهردار منچستر، 
برای کسب کرسی پارلمان موافقت کرده 
خ بهره  است. همین خبر کافی بود تا نر
اوراق قرضه دولتی انگلیس با بزرگ ترین 
جهش خود در بیش از یک سال گذشته 
مواجه شود. این خبر در بازارهای مالی 
به عنوان مقدمه ای برای حضور وی در 
رأس قدرت، یعنی نخست وزیری، تلقی 
شد؛ چرا که حضور برنهام در پارلمان 
شرط لازم برای رقابت با استارمر بر سر 
رهبری حزب کارگر و در نتیجه تصدی 

پست نخست وزیری است.
انتشار این خبر با واکنش منفی شدیدی 
در بازارهای مالی، به ویژه بازار اوراق بدهی 
دولتی، مواجه شد و موج فروش اوراق 
دولتی انگلیس را در پی داشت. ریشه 
این واکنش منفی در چارچوب فکری 
اقتصادی برنهام نهفته است. شهردار 
کنونی منچستر تفکرات اقتصادی نزدیک 
به چپ دارد. او طرفدار مداخله بیشتر 
دولت و اجرای سیاست های انبساطی و 
حمایتی گسترده تر است. این سیاست ها 
به معنای افزایش هزینه های دولت، 

تشدید کسری بودجه، افزایش بدهی 
دولت و در نهایت افزایش خطر تورم و بالا 
خ بهره اوراق دولتی است. همین  رفتن نر
خ بهره اوراق ۱۰  تحلیل بود که باعث شد نر
ساله انگلیس که در اواخر روز پنجشنبه به 
کمتر از ۵ درصد هم رسیده بود، در لحظه 
بازگشایی بازارها به بیش از ۵.۱۱ درصد 
جهش کند. این روند ادامه داشت تا 
خ بهره این اوراق روز جمعه  در نهایت نر
و پیش از آغاز تعطیلات آخر هفته به 

نزدیکی ۵.۲ درصد هم رسید.
اقتصاد اول اروپا نیز از بحران افزایش 
خ  خ بهره اوراق مصون نمانده است. نر نر
بهره اوراق قرضه ۱۰ ساله آلمان در پایان 
معاملات هفته گذشته به بیش از ۳.۱۵ 
درصد رسید که بالاترین رقم در ۱۵ سال 
اخیر است. وضعیت در فرانسه از آلمان 
خ بهره اوراق ۱۰ ساله این  هم بدتر است. نر
کشور در روز آخر معاملات هفته گذشته به 
بیش از ۳.۸ درصد رسید که از سال ۲۰۰۹ 
تاکنون سابقه نداشته است. این ارقام 
خ  در حالی ثبت شده که تا سال ۲۰۲۱ نر
بهره این اوراق در آلمان و فرانسه در حدود 
صفر و حتی در برخی روزها زیر صفر بود.

ژاپن؛ فشار هم زمان ین و هرمز
غول صنعتی آسیا طی چند ماه گذشته با 
چالش افت ارزش ین مواجه بوده است. 
کاهش حدود ۵ درصدی ارزش ین در برابر 
دلار آمریکا سبب شد مقامات اقتصادی 
این کشور با تزریق ده ها میلیارد دلار در 
بازار ارز، مانع افت بیشتر ارزش ین شوند. 

موضع منفی بازار نسبت به ین باعث شده 
اپنی همچنان نسبت به تداوم  مقامات ژ
روند نزولی پول ملی خود نگران باشند. 
در میانه روند نزولی ین، شعله ور شدن 
آتش جنگ در خاورمیانه بحران جدیدی 
برای سامورایی ها ایجاد کرد. محدود 
شدن عبور و مرور از تنگه هرمز نه تنها 
به ایجاد موج جدید تورم در اقتصاد 
این کشور دامن زد، بلکه باعث محدود 
شدن جریان عرضه سوخت و محصولات 

پتروشیمی برای ژاپن شد.
آمارهای جدید نشان داد تورم تولید 
اپن از ۲.۹ درصد در مارس به ۴.۹ درصد  ژ
 ۳ در آوریل جهش کرده و پیش بینی 
درصدی بازار را به سخره گرفته و نشان 
داده است فشار هزینه در اقتصاد اول 
آسیا به مراتب بحرانی تر از چیزی است 
این  می پنداشتند.  بازار  فعالان  که 
وهای جدیدی برای نگرانی  مسائل به نیر
و  لید  تو ز  ا ند چشم ا ز  ا ن  ا ر ا یه گذ ما سر
اپن تبدیل شد و با محتمل تر  تورم در ژ
خ بهره سیاستی بانک  شدن افزایش نر
اپن برای مقابله با موج تورمی  مرکزی ژ
خ بهره اوراق دولتی این  ایجادشده، نر
خ بهره اوراق  کشور نیز بالا رفت. نر
دولتی که تا سال ۲۰۲۰ در برخی روزها 
و حتی ماه ها با بهره منفی معامله 
۲.۷ درصد  می شد، اکنون به بالاتر از 
۲۹ سال اخیر بی سابقه  رسیده که در 
خ بهره اوراق ۳۰ ساله نیز برای  است. نر
نخستین بار در قرن بیست ویکم از مرز 

است. رفته  فراتر  درصد   ۴

اقتصادی

سی ان بی سی نیوز 
نوشت: افزایش تنش ها و 
ادامه جنگ با ایران اکنون 
تنها یک بحران ژئوپلیتیکی 

نیست؛ بلکه به گفته 
برخی اقتصاددانان، در 

حال تبدیل شدن به 
یک تهدید جدی برای 

ثبات مالی جهانی است. 
نشانه های این نگرانی 
به وضوح در بازار اوراق 
قرضه دیده می شود؛ 

بازاری که اغلب به عنوان 
یکی از حساس ترین 

شاخص های انتظارات 
اقتصادی شناخته 

می شود. در روزهای 
اخیر معامله گران اوراق 
قرضه در آمریکا و دیگر 

اقتصادهای پیشرفته 
شروع به فروش اوراق 

بلندمدت دولتی کرده اند. 
این روند باعث افزایش 

نرخ سود این اوراق شده 
است. 

دالیپ سینگ، معاون 
پیشین مشاور امنیت 

ملی آمریکا در امور 
اقتصاد بین الملل و 

اقتصاددان ارشد جهانی 
 ،PGIM  در شرکت

می گوید: اقتصاد جهانی 
در پنج سال گذشته 

با موجی از شوک های 
عرضه مواجه بوده 

است؛ از همه گیری کرونا 
گرفته تا جنگ اوکراین، 

افزایش تعرفه های 
تجاری، محدودیت های 

مهاجرتی و اکنون 
جنگ با ایران. سینگ 
تأکید می کند که این 

شوک ها نه تنها موقتی 
نیستند بلکه هم زمان و 

هم پوشان عمل می کنند 
و نتیجه آن می تواند 

ورود جهان به دوره ای 
از تورم ساختاری بالاتر 

باشد. در چنین شرایطی، 
سرمایه گذاران برای خرید 

اوراق قرضه بلندمدت 
بازدهی بیشتری طلب 

می کنند تا ریسک تورم 
و بدهی های رو به رشد 
دولت ها را جبران کنند. 
اگر این روند ادامه یابد، 

احتمال دارد بازده اوراق 
۱۰ ساله آمریکا به حدود 
۵ درصد برسد؛ سطحی 

که به گفته بسیاری از 
تحلیلگران برای اقتصاد 

آمریکا به سادگی قابل 
تحمل نیست.

هشدار 
اقتصاددانان 
درباره تداوم 
جنگ با ایران
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غ چرا یک سوم ظرفیت تولید مر
 از مدار خارج شد؟

ن  ا میز  ، ن ا ر ا غد مر یه  د تحا ا مار  آ طبق 
جوجه ریزی در اسفند ماه سال گذشته کمتر 
از ۱۰۰ میلیون قطعه، در فروردین ۱۰۶ میلیون و در 
اردیبهشت ۱۲۶ میلیون قطعه بوده است؛ در 
حالی که ۱۴۰ میلیون قطعه جوجه ریزی نیاز 
کشور را تأمین می کند. این در حالی است که 
غ از ابتدای اردیبهشت ماه  قیمت گوشت مر
امسال افزایشی بوده و هم اکنون به کیلویی ۴۰۰ 
هزار تومان رسیده است که حدود ۳۰ هزار تومان 

نسبت به هفته گذشته افزایش داشته است.
فرزاد طلاکش، دبیر فدراسیون طیور کشور، 
می گوید: نبود نقدینگی باعث شده مرغداران 
برای فرار از زیان، تولید خود را کاهش دهند؛ 
زیرا دولت به قول خود برای جبران افزایش 
حذف  از  پس  نهاده  هزینه های  پنج برابری 
ارز ترجیحی عمل نکرده و تولیدکننده پولی 
غ که ۷۰  برای خرید نهاده ندارد. خوراک مر
درصد هزینه تولید را تشکیل می دهد، دو سوم 
آن وارداتی است و هرگونه اختلال در تأمین و 
قیمت، بازار را به هم می ریزد. دبیر فدراسیون 
طیور کشور افزود: عرضه خوراک طیور همچنان 
قطره چکانی است و بازار سیاه با چند برابر 
قیمت شکل گرفته و هزینه تولید را افزایش داده 
است؛ حتی مرغداران برای فرار از هزینه دان 
غ ها را با وزن کمتر و زودتر از موعد به  مجبورند مر
غ را بالا می برد. کشتارگاه بفرستند که قیمت مر

اقتصادی  ن  کمیسیو عضو  ن،  ظهوریا میثم 
هفته  در  نوشت:  باره  این  در  نیز  مجلس، 
اخیر جلسه ای با موضوع کنترل بازار در مرکز 
پژوهش های مجلس با حضور دستگاه های 
مرتبط برگزار شد. طبق گزارش ارائه شده، 
شوک های ارزی دی ماه سال گذشته موجب 
شده جوجه ریزی در ماه جاری نسبت به قبل 
۳۶ درصد کاهش  از اجرای سیاست مذکور 
پیدا کند که معنای این امر عملاً از بین رفتن 
 در 

ً
غ کشور )عمدتا یک سوم ظرفیت تولیدی مر

ح  واحدهای کوچک و متوسط( در اثر اجرای طر
است. ظهوریان تأکید کرد: متأسفانه بانک 
مرکزی همچنان به بهانه کنترل نقدینگی از 
ابتدایی ترین ابزار حمایتی، یعنی اجرای بسته 
تسهیلات جبرانی ۷۰۰ همتی برای تأمین سرمایه 

در گردش این واحدها، خودداری می کند.

وام ازدواج در سال جدید 
کلید نخورد

فارس نوشت: پیگیری از چند بانک نشان 
می دهد که اغلب بانک ها با وجود گذشت 
دو ماه از سال، یا پرداخت وام ازدواج را شروع 
نکرده اند یا اگر شروع کرده اند، این وام را بسیار 
کند پرداخت می کنند. یکی از بانک ها در مورد 
تعداد افراد در صف گفت: »سیستم ما آمار افراد 
در صف را نشان نمی دهد و فقط بانک مرکزی 
می تواند این آمار را ببیند.« در پایان سال گذشته 
حدود ۵۴۰ هزار نفر در صف وام ازدواج قرار 
داشتند که موفق به دریافت وام نشدند و به سال 
۱۴۰۵ منتقل شدند. همچنین حدود ۶۲۰ هزار نفر، 
 معادل تعداد افراد در صف، وام 

ً
یعنی تقریبا

ازدواج خود را دریافت کردند. طبق اعلام مرکز 
 ۵۰۰ هزار 

ً
جوانی جمعیت وزارت بهداشت، تقریبا

ازدواج در سال گذشته ثبت شده است. با توجه 
به این آمار انتظار می رود همین تعداد ازدواج نیز 
امسال ثبت شود. در صورتی که پرداخت وام 
ازدواج به همین روال پیش برود، نه تنها افراد در 
صف موفق به دریافت وام نمی شوند، بلکه تعداد 

بیشتری نیز به سال بعد منتقل خواهند شد.

خبر کوتاه

چین؛ اقتصاد اول آسیا مصون از بحران
در حالی که جنگ در خاورمیانه اقتصادهای 
بزرگ دنیا را به لرزه درآورده و بار جدیدی از 
بحران بدهی برای آنها ایجاد کرده است، 
خ بهره اوراق قرضه در اقتصاد اول آسیا  نر
حتی به بحران نزدیک هم نشده است. 
خ بهره اوراق  بررسی ها نشان می دهد نر
قرضه دولتی در چین، برخلاف اقتصادهای 
بزرگ، در مجموع روندی نزولی داشته 
خ بهره اوراق ۱۰ ساله  است. در حالی که نر
چین تا پیش از جنگ حدود ۱.۸ درصد 
بود، در پایان آخرین روز کاری هفته گذشته 
در ۱.۷۶۵ درصد بسته شد. همچنین طی 

خ  یک سال اخیر، کمترین و بیشترین نر
بهره این اوراق به ترتیب حدود ۱.۶۲ و ۱.۹۲ 

درصد بوده است. 
راز ثبات بازار اوراق اژدهای زرد را می توان 
خ تورم چین با  در آینه آمارها دید. نر
وجود افزایش در آوریل تنها به ۱.۲ درصد 
رسیده؛ رقمی که برای اقتصادهای بزرگ 
چیزی شبیه آرزوست. عملکرد اقتصادی 
چین به گونه ای بوده که مؤسسه مالی 
خ  گلدمن ساکس پیش بینی خود از نر
یوان چین را افزایش داده و استدلال کرده 
است که این ارز با وجود تقویت اخیر، 
همچنان به طور قابل توجهی کمتر از ارزش 

واقعی اش قیمت گذاری شده و احتمالاً به 
دلیل مازاد بزرگ خارجی چین و قدرت 
رقابتی صادراتی، در آینده بیشتر تقویت 
خواهد شد. گلدمن بر اساس مدل های 
ارزش گذاری خود تخمین می زند که یوان 
بیش از ۲۰ درصد در برابر دلار کمتر از ارزش 
واقعی اش قیمت گذاری شده است. این 
مؤسسه اعلام کرد مازاد خارجی چین در 
حال نزدیک شدن به سطوح بی سابقه 
به عنوان سهمی از تولید ناخالص داخلی 
جهانی است؛ موضوعی که نشان دهنده 
قدرت صادراتی بالا و ارز کمتر از ارزش 

واقعی است.
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سیاست خارجی چین و نوع موضع گیری های این کشور در بحران های جهانی 
و تعاملش با آمریکا، ممکن است چنین وانمود کند که این کشور تنها 
یک دکان تجاری بزرگ و فاقد اولویت و مبنا در سیاست خارجی خود است. 
اما رایان هاس، مدیر پیشین برنامۀ چین در شورای امنیت ملی آمریکا، در 
یادداشتی در مجلۀ آتلانتیک، به خوبی نشان می دهد که چین در کمین 

آمریکا نشسته است.

مسیر چین برای هژمون شدن هموار شده است 

فروپاشی درونی 
آمریکا

می کند  ز  غا آ ه  ید ا ین  ا با  س  ها
ساعتی  انتظار  در  صبر  با  چین  که 
فتد  بیا نفس  ز  ا یکا  مر آ که  ست  ا
عنوان  به  نباید  چین  »خویشتن داری 
ر  د  . د شو تلقی  ضعف  ز  ا ی  نه ا نشا
صت  فر منتظر  کشور  ین  ا  ، ض عو
گزینه ای  عنوان  به  را  خود  و  است 
آماده برای پر کردن خأ رهبری در 
ایالات  افتادن  نفس  از  و  افول  زمان 
چین  ن  ا رهبر  . می کند ح  مطر ه  متحد
که  هند  د شکل  ا  ر نی  جها ند  تلاش ا ر  د
یک  عنوان  به  نه  آن ها  سلطه  آن،  در 
غرب،  منافع  بر  دراماتیک  وزی  پیر
و  مسلم  واقعیت  یک  عنوان  به  بلکه 

کند«.  پیدا  نمود  عینی 
نگ  ا و ۀ  ید ا ز  ا ه  د ستفا ا با  س  ها
به  که  هد  می د ضیح  تو  ، نینگ هو

نظر رهبران چین، آمریکا 
ل  حا ر  د د  خو نی  سا به آ
ه  د سو فر و  ن  د بر بین  ز  ا
چین  و  است  خود  کردن 
تنها با صبوری و مدیریت 
پا  ز  ا ا  ر یکا  مر آ ند  ا می تو
د  ر ا د ر  و با چین  « د  ر و آ ر د
مسیر  ین  مطمئن تر
قدرت  به  دستیابی  برای 
یق  طر ز  ا نه   ، لمللی بین ا
بلکه   ، مستقیم بل  تقا
 . د ر می گذ صبر  مسیر  ز  ا
ود  ور خطر  ید  با پکن  ا  چر
به  یا  گرم  جنگ  یک  به 
ر  د یکا  مر آ ی  رهبر ن  کشید لش  چا
جان  به  را  دیگر  جای  هر  یا  خاورمیانه 
ه  متحد لات  یا ا که  لی  حا ر  د  ، د بخر
به وضوح در حال فرسایش نظامی، 
مالی و سیاسی خود است؟ بنابراین، 
صتِ  فر ز  ا ه  د ستفا ا چین  یت  مور مأ
زمینه سازی  بلکه  نیست،  لحظه ای 
است«.  خویش  مطلوب  آینده  برای 
یطی  ا شر چنین  ر  د چین  د  هبر ا ر
ابر  مسیر  هاس  باور  به  چیست؟ 
ی  یر سیب پذ آ هش  کا ز  ا چین  تی  ر قد
جی  ر خا ی  رها فشا بر  ا بر ر  د کشور 
می گذرد »خوداتکایی، خط مشی 
پنج ساله  برنامه  جدیدترین  در  بارز 
تا  است  تلاش  در  چین  است.  حزب 
وابستگی اش  که  کند  حاصل  اطمینان 
مقابل،  در  و  شده  کمتر  جهان  به 
افزایش  چین  به  جهان  وابستگی 
سرمایه گذاری های  لطف  به  می یابد. 
شرکت های  دولتی،  یارانه های  و  کلان 

ه  نجیر ز ر  د د  صعو ل  حا ر  د چینی 
مختلفی  ی  بخش ها ر  د صنعتی  زش  ر ا
 ، یکی لکتر ا نقلیه  یل  سا و جمله  ز  ا
ی  خت ها سا یر ز و  ک  پا ی  ی ها ژ نر ا
همچنین  لت  و د  . هستند تی  ا بر مخا
ی  ین ها یگز جا یت  تقو ل  حا ر  د
خارجی  فناوری های  برای  داخلی 
و  رها  ا فز م ا نر  ، ی ها د نیمه ها نند  ما
کسب   

ً
صرفا هدف،  است.  هواپیماها 

سهم بیشتری از بازار نیست، بلکه 
ی  ا بر جی  خار ی  تلاش ها ن  د کر خنثی 
وند ظهور چین از طریق  کند کردن ر
محدود کردن دسترسی این کشور به 

است«.  حیاتی  مواد  و  منابع 
اقتصاد  که  آن  به رغم  هاس،  باور  به 
هد  ا خو رنج  رکود  ز  ا ند چشم ا ز  ا چین 
به  ست  د ی  بیکار معضل  با  و  د  بر
چینی ها  اما  شد،  خواهد  گریبان 
شی  پا و فر ر  نتظا چشم ا نه  ا ر صبو
چشم انداز  و  هستند  آمریکا  ونی  در
»چین  است  چنین  آنان  برای  آینده 
ن  شد ه  د ما آ ل  حا ر  د ا  صد و بی سر
اقتصادی  وزن  که  است  زمانی  برای 
 ، ش یکی ا ژ لو تکنو ی  ی ها نمند ا تو و 
معادلات  ثقل  مرکز  به  را  کشور  این 
جهانی تبدیل کند. رهبران چین 
هستند  نی  جها سی  مهند ل  حا ر  د
 با هوش مصنوعی چینی 

ً
که عمدتا

ن  آ که  محر ی  و نیر  ، می کند ر  کا
است  چینی  پاک  ژی  انر فناوری های 
چینی  کامپیوتری  برنامه های  آن،  در  و 
آموزشی،  پزشکی،  حوزه های  نتایج 
ن  جها سر  ا سر ر  د ا  ر کمیتی  حا و  شغلی 

 . » می بخشند د  بهبو

احسان میرباقری
روزنامه نگار

به باور 
اندیشکده های 
غربی 
خویشتن داری 
چین نباید به 
عنوان نشانه ای 
از ضعف تلقی 
شود. در عوض، 
این کشور منتظر 
فرصت است و 
خود را به عنوان 
گزینه ای آماده 
برای پر کردن خلأ 
رهبری در زمان 
افول و از نفس 
افتادن ایالات 
متحده مطرح 
می کند.

 چین در انتظار
فرصت رهبری

رسوایی افول آمریکا در دنیا پیچیده است
فیلیپس اوبراین، تاریخ دان اسکاتلندی و استاد مطالعات راهبردی، در یادداشتی تازه رفتار دونالد ترامپ در 
قبال چین را نشانه ای از افول جایگاه جهانی آمریکا توصیف کرده است. به اعتقاد او، نشانه های کاهش 
قدرت کشورها همیشه در قالب شکست های نظامی دیده نمی شود و گاهی در لحن دیپلماتیک و واکنش 

رهبران آشکار می شود. 
اوبراین برای مقایسه به دیدار سال ۲۰۲۲ جو بایدن و شی جین پینگ اشاره می کند؛ زمانی که رئیس جمهور 
آمریکا در پاسخ به هشدارهای چین درباره تایوان، صریحا اعلام کرد هرگونه اقدام نظامی علیه تایوان 
»اشتباهی بزرگ« خواهد بود. اما به گفته او، در دیدار اخیر، زمانی که رئیس جمهور چین بار دیگر همان 
مواضع را تکرار کرد، ترامپ واکنشی نشان نداد. او همچنین هنگام پرسش خبرنگاران درباره تایوان، از پاسخ 
دادن خودداری کرد؛ رفتاری که در تایوان با نگرانی گسترده همراه شد و رسانه های این جزیره آن را نشانه ای 
معنادار ارزیابی کردند. اوبراین معتقد است سکوت ترامپ این پیام را منتقل می کند که آمریکا بیش از گذشته 
به همکاری چین نیازمند شده و دیگر مانند گذشته توان یا اراده دفاع از متحدان دموکراتیک خود را ندارد. به باور او، مجموعه اتفاقات این اجلاس 

تصویری روشن تر از کاهش نفوذ و اقتدار آمریکا در نظام بین الملل ارائه می دهد.

   بین الملل

محسن پوردادفر
روزنامه نگار

سفر ترامپ به چین، برخلاف نمایش های 
رسانه ای و لبخندهای دیپلماتیک، بیش از 
آنکه نشانه اعتماد و همکاری باشد، تصویری 
از بی اعتمادی عمیق واشنگتن به پکن را 
آشکار کرد. در حالی که رئیس جمهور آمریکا 
در سخنرانی های رسمی از روابط خوب با 
چین سخن می گفت و تلاش داشت این سفر 
را موفقیتی بزرگ برای سیاست خارجی خود 
جلوه دهد، پشت صحنه ماجرا حکایت دیگری 
داشت؛ حکایتی از ترس، سوءظن و نگرانی 
امنیتی که حتی تا لحظه ترک خاک چین نیز 

کرد. پیدا  ادامه 
گزارش خبرنگار نیویورک تایمز از پایان این 
سفر، پرده از واقعیتی برداشت که به خوبی 
می دهد.  نشان  را  بی اعتمادی  این  عمق 
بنا بر این گزارش، تمامی اعضای هیئت 
آمریکایی پیش از سوار شدن به هواپیمای 
»ایرفورس وان«، تمام اقلام و اشیایی را که از 
سوی میزبانان چینی دریافت کرده بودند، دور 
ریختند. هدیه ها، سنجاق ها، نشان ها و اشیای 
یادبود، همگی بدون استثنا داخل سطل زباله 
انداخته شد. دستور نیز کاملاً روشن و غیرقابل 
تفسیر بود؛ هیچ وسیله ای با منشأ چینی اجازه 
ورود به هواپیمای رئیس جمهور آمریکا را ندارد.

این رفتار را نباید تنها یک اقدام تشریفاتی یا 
احتیاطی ساده در نظر گرفت؛ بلکه نمادی 
آشکار از بحران اعتماد میان دو قدرت بزرگ 
جهان به شمار می رفت. آمریکایی ها حتی 
پیش از سفر نیز سطح بی سابقه ای از تدابیر 
امنیتی را اعمال کرده بودند. اعضای هیئت 
ونیکی  لکتر ا وسایل  می  تما مپ  ا تر ه  ا همر
شخصی خود را در خانه گذاشته بودند تا مبادا 
احتمال نفوذ اطلاعاتی یا جاسوسی سایبری از 
سوی چین وجود داشته باشد. این در حالی 
است که ترامپ در برابر دوربین ها از همکاری 
و آینده روشن روابط دو کشور سخن می گفت و 
تلاش می کرد فضای مثبتی را به افکار عمومی 

القا کند.
در  می توان  را  آمریکا  ناکامی  وشن  ر نمونه 
رفتار چین پس از پایان سفر مشاهده کرد. 
تنها مدت کوتاهی پس از بازگشت ترامپ، 
پکن در شورای امنیت سازمان ملل موضعی 
کاملاً مخالف سیاست آمریکا اتخاذ کرد و 
قطعنامه ضدایرانی واشنگتن درباره تنگه هرمز 
را »نامناسب« خواند. نماینده چین در سازمان 
ملل با انتقاد از پیش نویس ارائه شده از سوی 
آمریکا و بحرین تصریح کرد که زمان و محتوای 
این قطعنامه مناسب نیست و تصویب آن 

کمکی به حل بحران نخواهد کرد.
این موضع گیری در محافل سیاسی به عنوان 
نشانه ای جدی از احتمال وتوی قطعنامه 
آمریکا از سوی چین تعبیر شد؛ اتفاقی که 
نشان داد برخلاف ادعاهای ترامپ، پکن 
حاضر نیست در زمین سیاست های ضدایرانی 
واشنگتن بازی کند. به ویژه آنکه چین و روسیه 
پیش تر نیز قطعنامه مشابه دیگری را که با 
حمایت آمریکا علیه ایران ارائه شده بود، وتو 

کرده بودند.

آمریکا  واهمه 
از هدایای چینی!

یادداشت



سال ها برخی دولت های عربی منطقه 
تاش کردند با ژست بی طرفی، نقش 
خود در پروژه های ضدایرانی آمریکا و 
اسرائیل را پنهان کنند اما اکنون خود 
واشنگتن همه چیز را فاش کرده است. در 
جلسه بررسی بودجه پیشنهادی پنتاگون، 
»کوپر« فرمانده یگان تروریستی سنتکام 
نظامی  همکاری  کرد  اعام   

ً
صراحتا

با امارات، بحرین، عربستان، کویت، 
اردن در جریان جنگ با ایران تقویت 
شده و این کشورها به صورت جمعی در 
عملیات ها مشارکت داشته اند. سناتور 
جونی ارنست نیز در کنگره آمریکا پرده را 
کامل تر کنار زد؛ او اعتراف کرد عملیات 
علیه ایران بدون شرکای منطقه ای ممکن 
نبود و کشورهای عربی نه تنها تماشاگر 
نبودند بلکه در تمامی اقدامات، از پایگاه 
شبکه های  و  اطاعات  تا  لجستیک  و 
عملیاتی، مشارکت فعال داشتند. این 
ح شد که همین  اظهارات در حالی مطر

دولت های عربی طی هفته های جنگ، با 
بیانیه های پرطمطراق مدعی »بی طرفی« 
بودند. اما در میان این کشورها، نقش 
امارات از همه عیان تر و وقیحانه تر بود. 
ابوظبی که سال ها پیش با پیوستن 
به توافق ننگین صلح آبراهام در دولت 
اول ترامپ، مسیر جدایی از ملت های 
اسامی منطقه و حرکت به سمت بردگی 
برای یهودیان صهیونیست را انتخاب کرده 
بود، این بار عماً شمشیر را علیه ایران از 

 . بست و  ر
بلومبرگ فاش کرد امارات حتی تاش 
داشته و دارد که  عربستان و قطر را نیز 
علیه  هنگ  هما می  نظا کنش  ا و د  ر ا و
ایران کند و وقتی با مخالفت آنها روبه رو 
شده، دچار سرخوردگی شده است. 
وال استریت ژورنال نیز گزارش داد امارات 
به طور مخفیانه در حمات علیه ایران 
مشارکت مستقیم داشته و حتی حمله به 
پالایشگاه لاوان را به این کشور نسبت داد؛ 
حمله ای که همزمان با اعام آتش بس 
ترامپ، موجب خروج بخشی از ظرفیت 
پالایشگاهی ایران از مدار شد. همزمان 

 تأیید کرد که وی در 
ً
دفتر نتانیاهو رسما

جریان جنگ، محرمانه به امارات سفر 
کرده و با محمد بن زاید دیدار داشته 
است؛ سفری که تل آویو آن را »دستاورد 
تاریخی« خواند. پیش تر نیز گزارش شده 
بود که دیوید بارنیا، رئیس  موساد و ایال 
زمیر رئیس ستاد ارتش رژیم بارها برای 
هماهنگی جنگ قبل و در حین جنگ 
به ابوظبی سفر کرده اند. اما همین 
اعترافات، یک حقیقت تحقیرآمیز دیگر را 
نیز آشکار کرد؛ اسرائیل دیگر حتی حاضر 

نیست ظاهر ماجرا را حفظ کند. 
وز با جمعیتی اندک، عمق  امارات امر
راهبردی نزدیک به صفر، ارتشی عاریتی 
من  مز ی  ضعف ها ز  ا ی  عه ا مجمو و 
ژئوپلیتیکی، وارد قماری شده که حتی 
وت و توان  عربستان با تمام وسعت، ثر
اقتصادی اش از ادامه آن واهمه دارد. 
شیوخ ابوظبی گمان کرده اند حمایت 
تل آویو و چتر موقت آمریکا می تواند 
دهد؛  تغییر  را  منطقه  در  قدرت  قواعد 
حال آنکه جنگ اخیر خاف این را 

 . د کر بت  ثا

دیگر نه رسانه های ایرانی، بلکه فرماندهان ارتش آمریکا، سناتورها و 
حتی دفتر نخست وزیر رژیم صهیونیستی اعتراف می کنند که شیوخ 
عرب حاشیه خلیج فارس، در جنگ تحمیلی سوم دوشادوش آمریکا و 

اسرائیل علیه ایران ایستادند؛ حاکمان  وشیوخی که در ماه رمضان، 
در کنار ارتشی قرار گرفتند که به یک کشور مسلمان حمله می کند و 

حالا اسناد مشارکتشان یکی پس از دیگری بیرون می ریزد.

بلومبرگ فاش کرد امارات در اتحادسازی علیه ایران در جنگ 40روزه شکست خورده است

قمار   پرریسک شیوخ امارات

سیاست خارجی

شیوخ امارات 
فراموش کرده اند 

ارتش بعث 
عراق، به عنوان 

قدرتمندترین ارتش 
عربی تاریخ معاصر، 

در زمانی که ایران تازه 
از انقلاب بیرون آمده 

بود نیز نتوانست 
ملت ایران را شکست 
دهد. دولت شهرهای 

ذره بینی خلیج فارس 
نیز در برابر امواج 
خشم ایران هیچ 
پناهی نخواهند 

داشت؛ به ویژه 
وقتی آمریکا ثابت 
کرده پایگاه هایش 
در منطقه نه برای 

حفاظت از این 
حاکمان نوکرصفت، 

بلکه فقط برای بقای 
اسرائیل ساخته 

شده اند.

شمشیر 
عاریتی، 

جغرافیای لرزان
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محسن فرهمند
روزنامه نگار

F O R E I G N  P O L I C Y

سرزنش جنگ طلبی آمریکا علیه ایران توسط بلینکن
»آنتونی بلینکن« وزیر خارجه دولت »جو بایدن« در گفت وگویی با زیر سوال بردن حملات 
»دونالد ترامپ« علیه ایران عنوان کرد که در دولت باراک اوباما نیز راهکار نظامی علیه ایران 
مورد بررسی قرار گرفته بود اما نتیجه گرفته شده بود که این روش، بهترین راهکار در رابطه 

با ایران نیست.
بلینکن با زیرسوال بردن این مسئله که اقدامات دولت ترامپ علیه ایران چه بهایی داشته است، 
عنوان کرد: »دولت های پیشین انتخاب کردند که به مشکلات مرتبط با ایران به شیوه های 
مختلف رسیدگی کنند. آن ها تعیین کردند که تبعات احتمالی چیست و براساس آن محاسبات 
انجام دادند.« وی ادامه داد: »اگر بخواهیم به مسئله رسیدن ایران به تسلیحات هسته ای 
بازگردیم، باید به دولت اوباما رجوع کنیم. ما با دقت این مسئله را بررسی کردیم. ما تمامی 

راهکارهای ممکن برای رفع و رجوع این مسئله را بررسی کردیم.«
علی رغم اینکه ایران بارها تاکید کرده که سلاح هسته ای در دکترین دفاعی خود جایگاهی ندارد، بلینکن از تهدید دستیابی ایران به این 
تسلیحات سخن گفت. وی در ادامه بیان داشت: »اما راه مواجه با این مسئله چیست؟ ما راه نظامی را بررسی کردیم؛ درست همانند کاری 
که دولت بوش کرد و کاری که بعدا دولت بایدن انجام داد و ما نتیجه گرفتیم به برخی دلایلی که شما همین حالا شاهدش هستید که 

این راهکار لزوما بهترین راه نیست.«

   سیاست خارجی

یادداشت

امیر شهشهانی
روزنامه نگار

در روزهای اخیر، رسانه ها و محافل اصلی 
غربی و صهیونیستی عماً در حال آماده سازی 
افکار عمومی برای دور جدیدی از تقابل 
با ایران هستند. فاکس نیوز از آماده باش 
ارتش آمریکا برای دور تازه درگیری ها خبر 
می دهد، نیویورک تایمز از احتمال آغاز موج 
جدید حمات با شدت بیشتر و هدف گیری 
زیرساخت های ایران سخن می گوید و کانال 
۱۲ اسرائیل نیز عبارت »جنگ سوم با ایران 
نزدیک است« را به کار می برد. این حجم 
از فضاسازی هماهنگ نشانه آن است که در 
واشنگتن و تل آویو، گزینه تشدید تنش بار 

است. گرفته  قرار  میز  روی  دیگر 
آنچه این فضا را آشوب ناک می کند، آشفتگی 
است.  غربی  اردوگاه  بر  حاکم  راهبردی 
عماً  یمز  یورک تا نیو ر  د من  ید فر س  ما تو
تصویری از یک ائتاف سردرگم ارائه می دهد؛ 
آمریکایی که بدون استراتژی روشن وارد 
بحران شده، ناتویی که تمایلی به همراهی 
کامل ندارد و متحدان عربی که از تبدیل شدن 
خلیج فارس به میدان انفجار اقتصادی و 
امنیتی هراس دارند. حتی در متن فریدمن 
نیز یک اعتراف مهم وجود دارد؛ اینکه ترامپ 
و نتانیاهو تصور می کردند فشار نظامی و ترور، 
ساختار داخلی ایران را متزلزل می کند اما 

معکوس گرفته اند. نتیجه 
در واقع، امروز بخش مهمی از نگرانی غرب 
 توان نظامی ایران، بلکه ناتوانی 

ً
نه صرفا

خودشان در پیش بینی واکنش تهران است. 
آنها تجربه کرده اند که هر دور از فشار و 
عملیات، نه تنها پرونده ایران را نبسته بلکه 
منطقه را وارد مرحله ای پیچیده تر کرده است؛ 
از بسته شدن خطوط انرژی و کشتیرانی گرفته 
تا جهش قیمت نفت. به همین دلیل است 
که همزمان با تهدید نظامی، صدای هشدار 
از داخل اندیشکده ها و نهادهای امنیتی 

آمریکا و رژیم اسرائیل هم بلند شده است.
دنی سیترینوویچ، مدیر سابق امور ایران 
 
ً
در سازمان اطاعاتی آمان اسرائیل ، صریحا
هشدار می دهد که واشنگتن و تل آویو در 
حال تکرار همان خطای قدیمی هستند؛ 
این تصور که تشدید فشار می تواند ایران را 
به تسلیم راهبردی وادار کند اشتباه است. 
او اعتراف می کند که حتی سال ها تحریم، 
نهایتا  و  اقتصادی  فشار  ور  تر خرابکاری، 
جنگ نیز نتوانسته تهران را از خطوط قرمز 
خود عقب براند، زیرا مؤلفه هایی مانند توان 
موشکی، ظرفیت هسته ای، عمق منطقه ای 
و اهرم های ژئوپلیتیک مثل تنگه هرمز، در 
 ابزار مذاکره نیستند بلکه 

ً
نگاه ایران صرفا

بخشی از دکترین بقا محسوب می شوند. 
همین اعتراف ها نشان می دهد که اگرچه 
احتمال تشدید درگیری واقعی است، اما 
در طرف مقابل نیز ترس جدی از پیامدهای 
جنگ وجود دارد. مشکل اصلی اینجاست 
که دشمن هنوز تصور می کند می تواند با 
ضربات محدود، محاسبات ایران را تغییر 
دهد؛ درحالی که تجربه نشان داده هرگاه 
هزینه تعرض پایین تصور شده، احتمال 

ماجراجویی افزایش یافته است. 

فاز نهایی جنگ،
 لحظه تثبیت پیروزی ایران 



در میان انبوه پیام ها و بیانیه هایی که هر سال به 
مناسبت روز فردوسی منتشر می شود، متن رهبر 
انقلاب واجد یک تفاوت مهم و بنیادین است؛ 
ایشان شاهنامه را نه میراثی موزه ای و نوستالژیک، 
بلکه بخشی از اکنونِ ایران می بینند. در واقع، 
مسئله اصلی این پیام بازگرداندن زبان و اسطوره 
ایرانی به میدان واقعی نبرد هویتی  است؛ همان 
جایی که سال هاست غرب سعی می کند میان 
»ایران« و »اسلام« شکاف ایجاد کند و این دو را 

دهد. قرار  هم  مقابل 
در این میان، حساسیت رهبر انقلاب نسبت 
به زبان فارسی شباهت معناداری به همان 
دغدغه ای دارد که رهبر شهید انقلاب بارها درباره 
آن سخن گفته بودند. در این نوع نگاه، زبان 
فارسی حافظه تاریخی یک ملت و ستون بقای 
تمدنی  است که قرن ها زیر فشار حمله و اشغال 
و تهاجم دوام آورده است. به همین دلیل هم در 
متن پیام، زبان فارسی »رشته اتصال اندیشه« 
و »مرز هویتی ایرانیان« توصیف می شود. این 
 
ً
ادبیات، ادبیات کسی نیست که فارسی را صرفا

زبان شعر و غزل بداند؛ نگارنده این پیام زبان 
می بیند. تمدنی  سنگر  را  فارسی 

اما شاید مهم ترین و هوشمندانه ترین بخش پیام، 
جایی باشد که دشمنان ایران »ضحاک وش« و 
»دیوسیرت« توصیف می شوند. این انتخاب واژگان 
اتفاقی نیست. در جهان اسطوره ای شاهنامه، 
 یک موجود خیالی نیست، بلکه نماد 

ً
»دیو« صرفا

ویرانی، جهل، تباهی و دشمنی با خرد ایرانی  
است. وقتی از »دیوسیرتان« سخن گفته می شود، 
در واقع پای یک حافظه تاریخی و اسطوره ای به 
وز باز می شود. این همان  میدان سیاست امر
نقطه ای ا ست که نشان می دهد حضرت آیت الله 
خامنه ای، اسطوره ایرانی را نه در تعارض با مفاهیم 

اسلامی، بلکه در امتداد آن می بینند.
غرب گرایان سال ها تلاش کردند چنین القا 
کنند که هرگونه ارجاع به شاهنامه و اساطیر 
 نسبتی ضددینی دارد و هویت ایرانی 

ً
ایرانی، لزوما

باید در برابر هویت اسلامی تعریف شود. حال 
 برعکس آن را صورت بندی 

ً
آنکه این پیام دقیقا

می کند. شاهنامه در این نگاه، حامل مفاهیم 
 » نی آ قر « حتی  و   » نه ا سلحشور «  ، » ن ساز نسا ا «
است. یعنی همان متنی که برخی روشنفکران 
 یک حماسه 

ً
عرفی تلاش می کردند آن را صرفا

ملیِ جداافتاده از سنت دینی معرفی کنند، اکنون 
به عنوان بخشی از منظومه تمدن ایرانی ـ اسلامی 

. می شود نی  ا خو ز با
اهمیت این مسئله زمانی دوچندان می شود که 
بدانیم نبرد امروز فقط نظامی نیست. همان طور 
که در پیام آمده، تهاجم زبانی، فرهنگی و سبک 
زندگی آمریکایی نیز بخشی از میدان جنگ است. 
به بیان دیگر، اگر روزی فردوسی با زبان فارسی 
در برابر فراموشی هویت ایرانی ایستاد، امروز نیز 
صیانت از فارسی بخشی از مقاومت فرهنگی ایران 
محسوب می شود. شاید به همین دلیل است که در 
این پیام، قلم و هنر مأموریتی هم وزن میدان پیدا 
می کنند؛ مأموریتی برای روایت حماسه ملتی که 
هنوز هم دیو را می شناسد و در برابرش می ایستد.

پیام حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای به مناسبت روز 
فردوسی را نباید صرفاً یک متن آیینی یا ادبی تلقی کرد. 
ماجرا فراتر از تجلیل  شاهنامه و زبان فارسی است. ایشان در 
این پیام، دوباره دست روی همان نقطه حساسی گذاشت که 
سال ها پیش پدر شهیدشان نیز نسبت به آن تعصب ویژه ای 
داشت؛ یعنی زبان فارسی به مثابه ستون هویت ایرانی و 

ظرف تمدن اسامی. اهمیت این پیام اما فقط در تأکید بر 
جایگاه فردوسی خاصه نمی شود، بلکه در نحوه استفاده از 
اسطوره های ایرانی برای توصیف وضعیت امروز ایران معنا 
پیدا می کند؛ جایی که دشمنان کشور »ضحاک وش« و 
»دیوسیرت« خوانده می شوند و شاهنامه از یک متن کاسیک 

 ـاسامی بدل می شود. به زبان زنده مقاومت ایرانی 
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محمد معتمدی 
و گوهر نایاب 
حافظه تاریخی

یکی از نایاب ترین کالاها در دکان »هنرمندان« ایرانی، سواد 
و حافظه تاریخی است. سلبریتی ها غالبا در بزنگاه های 
تاریخی معاصر، در جهت منافع خود و دلخواه محافل 
مافیایی هنر در ایران، مواضعی خائنانه و در بهترین حالت 

خنثی گرفته اند. عمل و رویه معمول آنها مصداق نمک 
خوردن و نمک دان شکستن است و با این که زیر سایه 
امنیت ایران به رفاه و ثروت رسیده اند، در مواقع خطر از 

پشت خنجر می زنند.  
در این بین هنرمندانی مانند محمد معتمدی استثنا 
گاهی تاریخی و هویتی دارند  هستند. کسانی که خودآ
و در مقاطع سرنوشت ساز تاریخی، کنار مردم نظامی و 
غیرنظامی ایران در مقابل دشمن می ایستند. محمد 
معتمدی با انتشار ویدئویی از امیرعباس هویدا که دارد 
درباره آرزویش برای رسیدن ایران به قدرتی می گوید که 
اجنبی دیگر نتواند مانند جنگ های جهانی اول و دوم در 
خاک آن گشت وگذار کند، نوشت: »یادمان بماند، دفاعى 
که در این جنگ انجام شد و این ایستادگی در برابر یك 
ابرقدرت متجاوز، قرن ها آرزوى ملى ما بود. وسرافرازى اش 

امروز براى »همه«  ایرانیان است«. 

محمد قربانی 
منتقد‌سینما

اصغر  جدید  فیلم  وز  دیر خبری  نشست 
وز  یر د  . بود ور  لت آ خجا کن  ر  د ی  د ها فر
خبرنگاران درباره همه  چیز از فرهادی سوال 
پرسیدند جز فیلمش. اگر جای فرهادی 
بودم، نشست را ترک می کردم و یا اقلا به 
خبرنگاران یادآوری می کردم که من کارمند 

نیستم. وزارت خارجه دولت های آنها 
زبان  همان  با  معمول،  مطابق  فرهادی 
بی خطر همیشگی به سوالات پاسخ داد؛ جوری 
که نه سیخ بسوزد و نه کباب. بدون نام بردن 
از متجاوزان، بدون اشاره مستقیم به آمریکا 
وهای  و اسرائیل و بدون اشاره روشن به نیر
مزدور وابسته به موساد و سیا که به اعتراف 
مقامات اسرائیلی و ترامپ در کشتار مردم 
ایران در ۱۸ و ۱۹ دی نقش داشتند. فرهادی 
در پاسخ به سوال رسانه تروریستی اینترنشنال 
به چند جمله کلی اخلاقی اکتفا کرد و بیشتر 
روی دی ماه مانور داد تا تجاوز محور شیطانی 
فرهادی  ایران. کاش  آمریکایی-صهیونیستی به 
حداقل به اندازه پل لاورتی –داور جشنواره کن 
که به آمریکا طعنه زد که ممکن است کن را 
بمباران کند- جسارت داشت و بیشتر از این 

فیلمنامه نویس بریتانیایی، ایرانی بود! 
این نشست بار دیگر نشان داد که اهمیت 
فل  محا ی  ا بر ی  د ها فر مثل  یی  ه ها چهر
به اصطلاح هنری اروپا و آمریکا، در میزان 
کارکرد سیاسی آنها تعریف می شود. بعد از 
۱۴۰۱ و موضع محتاطانه فرهادی، این  وقایع 
مسئله آشکارتر شد. وقتی فرهادی حاضر 
نشد در حد مطلوب رسانه های غربی علیه 
جمهوری اسلامی موضع بگیرد –مثلا مثل 
برخی همکارانش به مردم بگوید پلیس آتش 
یک شبه  اصلی  جریان  رسانه های  بزنید!- 
فرمان را چرخاندند و دوستان فرهادی –ترانه 
علیدوستی، گلشیفته فراهانی، مانی حقیقی 
و ... - را به خط کردند تا به فرهادی برچسب 
»سرقت هنری« بزنند. نیویورکر حتی تا جایی 
پیش رفت که همکلاسی دوران لیسانس 
فرهادی را پیدا کرد تا در مصاحبه با او ثابت 
کند فرهادی از همان دوران جوانی متخصص 

است! بوده  هنری  سرقت 
موضع فرهادی می تواند نوعی حسابگری 
برای گرفتن جایزه باشد. او اگر حرف های 
برای  می زد،  نشست  این  در  را  اصلی اش 
گرفتن  با  او  حالا  می شد.  تمام  رسانه ها 
موضعی خنثی، به غربی ها این پالس را داده 
است که می تواند کلماتش را با آنها بعد از 

گرفتن جایزه و روی سن معامله کند. 

نشست خبری خجالت آور 
آقای کارگردان

یادداشت

ایمان عظیمی      
روزنامه‌نگار

سابقه رمان مدرن در ایران به نیمه دوم قرن 
چهاردهم شمسی و همزمان با توسعه آمرانه 
پهلوی  بار  ر د سوی  ز  ا هنگی  فر و  ی  د قتصا ا
بازمی گردد. در آن ایام، رمان ملک طلق حزب 
توده و روشنفکران چپ بود و آن ها بدون طی 
کردن مراحل تاریخی موردنیاز، مستقیم به دل 
مدرنیسم اروپایی و نقد جامعه خود پرتاب 
شده بودند. در این میان »احمد شاملو« نقش 
ویژه ای در اعتبارزدایی از میراث ادبیات کهن 
ما، به خصوص »شاهنامه فردوسی« داشت، 
به  طوری که حرف زدن و تعریف کردن از کتاب 
مستطاب شاهنامه، مساوی با بایکوت شدن از 
طرف نویسندگان منتسب به شوروی و دوستداران 

بود.  شاملو 
از همین رو، سینمای ایران هم جز مواردی معدود 
و انگشت شمار، روی خوشی به این میراث نشان 
نداد و برای آن اهمیت و ارزشی برابر با یکی از 
اشعار فلان شاعر سبک »حجم« هم قائل نشد. 
به بیان دیگر، با وجود تبلیغات فراوان دربار در 
مورد اهمیت شاهنامه و قرار دادن آن مقابل دین 
غالب مردم ایران، سینما کاملا با بی اعتنایی 
از کنار آن می گذشت. پیروزی انقلاب اسلامی 
در سال ۱357 این رویه را با تغییراتی اساسی 
مواجه کرد. شاهنامه دیگر کتابی روی طاقچه 
نبود و مردم کوچه و بازار با رها شدن از قید و 
بند مرجعیت روشنفکران عرفی و حزبی، دوباره 

به آن رجوع کردند. 
سیل انتشار کتاب در مورد تحلیل و تفسیر 
شاهنامه بازار کتاب را پرُ کرد، اما سینما برای 
بازنمایی زندگی و زیست قهرمانانش همچنان 
ر  د بارها  ب  نقلا ا شهید  رهبر   . بود چک  کو
بیانات شان به شاهنامه ارجاع داده  و اهمیت 

مطالعه آن را گوشزد کرده اند. 
رهبر جدید انقلاب اسلامی هم به  مناسبت 
پاسداشت زبان فارسی از شاهنامه گفتند. امید 
است که سینمای ما با آن همه ادعا در باب 
وطن دوستی، مصرف ایده های هالیوودی را کنار 
بگذارد و روی خوشی به داستان های اساطیری، 
حماسی و حتی عاشقانه شاهنامه نشان دهد. 
هالیوود بدون برخورداری از میراثی ارزشمند چون 
شاهنامه، در حال اسطوره سازی از قهرمانان کتاب 
مصور است، ولی ما هنوز اندر خم یک کوچه ایم 
و درام های آپارتمانی را به »رستم و سهراب« 

می دهیم. ترجیح  شاهنامه 

فردوسی کجای 
سینمای ایران است؟

گزارش کوتاه
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